
Державне будівництво. № 1(31)/2022  ISSN 1992-2337 
 

101 

СОЦІАЛЬНІ ТА ГУМАНІТАРНІ 
СКЛАДОВІ  

СУСПІЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
 
DOI: https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09  
 

УДК 351. 364 
 

Галина Михайлівна Куц 
доктор політичних наук, професор,  

професор кафедри політології, соціології та культурології  

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, м. Харків, Україна 

https://orcid.org/0000-0002-7263-1958 
 

Володимир Васильович Наконечний 
доктор наук з державного управління, доцент,  

професор кафедри регіонального розвитку та місцевого самоврядування  

ННІ «Інститут державного управління»  

Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна, м. Харків, Україна 

https://orcid.org/0000-0001-6715-8898 
 

Юрій Олексійович Куц 
доктор наук з державного управління, професор,  

професор кафедри регіонального розвитку та місцевого самоврядування  

ННІ «Інститут державного управління»  

Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна, м. Харків, Україна 

https://orcid.org/0000-0002-8629-012X 
 

Олена Юріївна Сергєєва 
кандидат наук з державного управління, доцент,  

доцент кафедри ділової іноземної мови та перекладу факультету іноземних мов, 

Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна, м. Харків, Україна 

https://orcid.org/0000-0001-6304-2273  

 

РЕАЛІЗАЦІЯ БАЗОВИХ НАПРЯМКІВ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОЛІТИКИ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ВНУТРІШНІМ 

МІГРАНТАМ У ХАРКІВСЬКОМУ РЕГІОНІ 
 

Як цитувати: Куц Г. М., Наконечний В. В., Куц Ю. О., Сергєєва О. Ю. Реалізація базових 
напрямків державної політики соціальної допомоги внутрішнім мігрантам у Xарківському регіоні. 
Державне будівництво. 2022. № 1(31). С. 101–112. DOI: https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09  

 
In cites: Kuts, H.М., Nakonechny, V.V., Kuts, Y.O., Sergeyeva, O.Y. (2022). Implementation of basic 

state policy directions of social assistance to internal migrants in Kharkiv region. State Formation, 
1(31), 101–112. DOI: https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09 [in Ukrainian]. 
 

© Куц Г. М., Наконечний В. В., Куц Ю. О., Сергєєва О. Ю., 2022 

https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09
https://orcid.org/0000-0002-7263-1958
https://orcid.org/0000-0001-6715-8898
https://orcid.org/0000-0002-8629-012X
https://orcid.org/0000-0001-6304-2273
https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09
https://doi.org/10.26565/1992-2337-2022-1-09


State Formation. No. 1(31)/2022  ISSN 1992-2337 
 

102 

Анотація. Із 24 лютого 2022 р. почалося широкомасштабне вторгнення Російської 

Федерації на територію України. Майже третина території Харківщини окупована 

російським агресором. Харківщина піддається щоденним бомбардуванням. Найбільш 

нищівні ракетні удари з боку Росії спрямовані на північні райони Харкова. Це спричинило 

нову – більш масштабну – хвилю міграції громадян України. Мешканці Харківщини стали 

масово виїжджати за кордон або в інші, більш безпечні, області України. Разом із тим, значна 

кількість харків’ян, що мешкають у північно-східних районах Харкова, зокрема, на Північній 

Салтівці, стали внутрішніми переселенцями саме в Харківській області. Соціальні служби 

Харківщини зіткнулися з новими викликами щодо ВПО. Втім, досвід у цій сфері вже 

напрацьований ще з 2014 р. 

2014 рік для України є роком агресії з боку Російської Федерації, анексії Автономної 

Республіки Крим та початком збройного конфлікту на східних територіях України.  

Це спричинило загрози життю тисячам людей, які вимушені були покинути власні домівки 

та стати внутрішніми мігрантами. У Харківській області один із найвищих показників 

чисельності внутрішніх мігрантів в Україні, які, безумовно, потребують соціальної 

допомоги. 

Наведено досвід та виокремлено пріоритетні напрями державної політики соціальної 

допомоги та соціального захисту внутрішніх мігрантів у Харківському регіоні: забезпечення 

житлом, працевлаштування, доступ до медичного обслуговування. Аргументовано, що 

соціальний проект із працевлаштування «Рука допомоги» став найуспішнішим у соціальній 

сфері для вимушених переселенців. 

Описано найбільш успішні проекти з надання соціальної допомоги внутрішнім 

мігрантам на Харківщині: у сферах працевлаштування та забезпечення житлом. Сфокусовано 

увагу на проблемах організаційного характеру в отриманні соціальних послуг внутрішніми 

мігрантами. Виявлено базові характеристики соціально-демографічного портрету внутрішніх 

мігрантів у Харківській області, зокрема, високий рівень освіти, що вимагає гнучкості у 

формуванні стратегій їхнього працевлаштування. Разом із тим, здійснення державної 

політики щодо соціального захисту внутрішніх мігрантів характеризується фрагментарністю 

та відсутністю стратегічного бачення у вирішенні чисельних питань. 

Ключові слова: державна політика, внутрішньо переміщені особи, соціальний 

захист, соціальний захист внутрішньо переміщених осіб, внутрішні мігранти, соціальна 

допомога, внутрішньо переміщені особи, війна з РФ, Харків. 

 

Постановка проблеми. Війна на східних територіях України розпочалася 

у 2014 р. після анексії українського Криму Російською Федерацією.  

У концептуалізації цієї війни значна частина науковців у всі часи 

використовувала, а подекуди й зараз використовують, термін «гібридна війна» з 

огляду на те, що війна вісім років не була оголошена, але бойові дії на території 

Донецької та Луганської областей тривали. Крім того, базовою ознакою 

сучасних гібридних війн вважається активне ведення інформаційних війн.  

У Доктрині інформаційної безпеки України зазначається, що формування 

державної інформаційної політики має бути спрямованим на протидію 

«руйнівному інформаційному впливу Російської Федерації в умовах розв'язаної 

нею гібридної війни» [14]. Широкомасштабне вторгнення російських військ, 

небачена в ХХІ ст. агресивність ворога поглибили окреслену проблему. 
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Означені події детермінували безпрецедентне внутрішнє та зовнішнє 

переміщення значної кількості населення України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання проблематики 

державної політики соціальної допомоги внутрішнім мігрантам досліджували 

науковці різних галузей науки, зокрема: Амоша О., Антонюк В., Балуєва О., 

Гусєва Н., Капінус О., Лібанова Е., Малиновська О., Римаренко Ю., 

Ровенчак О., Христова Г. та ін., також у цьому напрямку працюють автори 

даної статті [21]. Дослідниками надавались пропозиції та механізми їх 

реалізації щодо розробки та формування комплексних загальнодержавних, 

регіональних та міжрегіональних програм по забезпеченню адаптації та 

«вбудові» внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у приймаюче суспільство та 

громади, розв’язанню їх чисельних проблем тощо. 

У той же час специфіка реалізації базових напрямків державної політики 

соціальної допомоги внутрішнім мігрантам у Харківському регіоні України, як 

фронтовому, висвітлена в науковій літературі ще не повною мірою. 

Мета статті. На основі аналізу державної політики щодо внутрішньо 

переміщених осіб виокремити специфіку реалізації базових напрямків 

державної політики соціальної допомоги внутрішнім мігрантам у Харківському 

регіоні України.  

Виклад основного матеріалу. Сучасний світ характеризується 

прискореними темпами міграції населення. Існує багато визначень даних 

процесів, їх причин та наслідків. У кінці 90-х років XX ст. в Україні була 

видана ґрунтована енциклопедія з окреслених питань [12]. Держави формують 

відповідну політику, часто її називають «державна міграційна політика». Так, 

міграційна політика О. Малиновською розглядається як свідомий і 

цілеспрямований вплив суспільства на міграційні процеси з метою формування 

їх найбільш бажаної інтенсивності, спрямованості та складу на основі 

притаманних їм закономірностей і тенденцій. Міграційна політика у вузькому 

розумінні спрямована на регулювання чисельності, складу, спрямованості 

переміщень населення, а в більш широкому – це державна доктрина чи 

концепція регулювання міграційних процесів, нерозривно пов’язана з 

економічною, соціальною, демографічною, національною, культурною 

політикою [10, с. 409]. Відповідно міграція, визначається Бакаєвим О. і 

Римаренком Ю., як переміщення населення через кордон тих чи інших 

територій у межах однієї країни або з однієї країни в іншу із зміною назавжди 

чи на тривалий час постійного місця проживання або з регулярним 
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поверненням до нього [2, с. 641]. Аналогічне визначення, але більш широке дає 

в Енциклопедії державного управління (Київ, НАДУ, 2011) Малиновська О., 

трактуючи міграцію населення «за найбільш широким визначенням – 

просторовий рух населення між населеними пунктами однієї або різних 

адміністративно-територіальних одиниць незалежно від його тривалості, 

регулярності та цілей» [11, с. 412]. А, скажімо, Ровенчак О. вважає, що міграція 

– це перетин адміністративного кордону, добровільний чи примусовий 

просторовий рух осіб чи груп осіб від місця (країни) виїзду до місця (країни) 

в’їзду за наявності або без неї законних підстав на певний період часу або 

назавжди, що може вести за собою зміну постійного місця проживання; цей рух 

включає в себе еміґрацію та імміґрацію. Звідси міґрант – особа, яка здійснює 

міґрацію [18, с. 129]. 

У вітчизняній науковій літературі, засобах масової інформації цих людей 

називають «внутрішніми мігрантами», «вимушеними переселенцями», в 

офіційних документах – «внутрішньо переміщеними особами», що найточніше 

відповідає англомовному терміну «internally displaced persons» [5, с. 26].  

Таким чином, у законодавстві України цих внутрішніх мігрантів, що покинули 

«своє місце проживання у результаті або з метою уникнення негативних 

наслідків збройного конфлікту» означують терміном «внутрішньо переміщені 

особи» [15].  

Харківщина – це сьогодні регіон покордоння з Росією та фронтова 

область, що межує з Донецькою областю та з Луганською областями, де 

тривають запеклі бойові дії. У Харківській області на початок 2022 р. був один 

із найвищих показників чисельності внутрішньо переміщених осіб внаслідок 

збройного конфлікту на Донбасі (Донецька та Луганська області). Підрахунок 

реальних даних щодо кількості внутрішніх мігрантів, що прибули до 

Харківської області із зони збройного конфлікту, доволі складний.  

У Харківській області у серпні 2015 р. загальна кількість внутрішньо 

переміщених осіб становила 185 600 осіб [7, с. 40]. У лютому 2016 р. вже було 

офіційно зареєстровано 212 600 внутрішньо переміщених осіб. Утім, в той же 

час керівництво Харківського регіону неодноразово заявляло, що разом із 

незареєстрованими внутрішніми мігрантами, у області налічується понад 

300 000 внутрішньо переміщених осіб [9, с. 124]. 

Одним із успішних проектів для допомоги внутрішньо переміщеним 

особам із зони збройного конфлікту став у Харківській області проект  

«Рука допомоги», який діє у регіоні з 2017 р. [16]. Цей проект впроваджено 
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Міністерством соціальної політики України за підтримки Світового банку, що 

реалізується в рамках більш широкої стратегії модернізації системи соціальної 

підтримки населення. Мета проекту «Рука допомоги» полягає у допомозі 

«вимушеним переселенцям та членам малозабезпечених сімей позбутися 

залежності від соціальних виплат, отримати достойну роботу або заснувати 

власний бізнес» [19]. Отже, ключова ціль проекту – повернути непрацюючих 

внутрішньо переміщених осіб на ринок праці. Проект «Рука допомоги»  

передбачає залучення учасників до економічної активності за умови урахування 

особливостей та прагнень кожного з них. Для України це абсолютно новий 

механізм соціального захисту. Разом з тим, свою дієвість та ефективність такі 

проекти довели в країнах Європейського Союзу. 

У Харківській області [16] одним із механізмів проекту «Рука допомоги» 

стало надання безвідсоткової поворотної фінансової допомоги (мікрокредити) 

його учасникам, які мріяли про власну справу задля організації власного бізнесу.  

Протягом 2017–2018 рр. на Харківщині учасниками проекту стали 1000 

внутрішньо переміщених осіб. Біля 500 внутрішніх мігрантів були 

працевлаштованими або взяли участь у громадських роботах. Слід зазначити, 

що проект «Рука допомоги» пропонує допомогу у працевлаштуванні людям, які 

прагнуть стабільного заробітку. Втім, якщо відсутня бажана вакансія на момент 

звернення, то в рамках проекту пропонуються різноманітні варіанти 

тимчасових оплачуваних робіт на користь громади. 

Фінансову допомогу у Харківській області не цей період отримали 48 

внутрішньо переміщених осіб, ставши підприємцями. Цікавим є те, що в рамках 

проекту було створено 44 робочих місця уже діючими суб’єктами 

господарювання для працівників із числа внутрішніх мігрантів. Супровід 

учасників проекту «Рука допомоги», консультаційна підтримка тривають і 

сьогодні: зокрема тих підприємців, переважна більшість яких ефективно 

розвиває свій бізнес та сплачує податки. 

Особливість проекту «Рука допомоги» полягає в заохоченні місцевого 

бізнесу до створення нових робочих місць. Якщо представники певного 

підприємства місцевого бізнесу здійснять працевлаштування двох учасників 

проекту, то саме підприємство може отримати від держави безвідсоткові 

кредити на закупівлю нового обладнання. 

Проект «Рука допомоги» для осіб, що переїхали із зони збройного 

конфлікту до Харкова, став найуспішнішим у соціальній сфері. Показовим у 

цьому контексті є приклад Аліни Старченко, яка мешкала на Луганщині.  



State Formation. No. 1(31)/2022  ISSN 1992-2337 
 

106 

З початком бойових дій у Луганській області Аліна покинула власний дім і 

переїхала до Харкова. Жінка шукала нову роботу, вона мала вищу економічну 

освіту. До війни вона працювала на посаді бухгалтера. За допомогою в 

працевлаштуванні Аліна Старченко звернулася у Харківський міський центр 

зайнятості [3]. Жінка вирішила відкрити власну справу. Оскільки вона мала 

статус внутрішньо переміщеної особи, у центрі зайнятості їй запропонували 

взяти участь у пілотному проекті «Рука допомоги». Аліна успішно написала і 

захистила бізнес-план на тему «Виробництво меблів». Згодом вона отримала 

одноразову допомогу по безробіттю. За отримані кошти вона закупила 

обладнання для виготовлення меблів. Сьогодні Аліна Старченко разом зі своїм 

чоловіком та найманими працівниками виготовляють дитячі ліжечка та 

планують розширення виробництва. 

Із 2016 р. в Харківській області реалізуються важливі проекти, що мають 

на меті сприяти вирішенню нагальних проблем вимушених переселенців. 

Зокрема, це такі проекти: Пілотний проект із залучення до роботи членів 

малозабезпечених сімей та внутрішньо переміщених осіб відповідно до 

постанови Кабінету Міністрів України від 02.12.2015 р. № 1154 (із змінами); 

Проект «Центр розвитку підприємницьких ініціатив у м. Харкові» (реалізується 

за підтримки Міжнародного Фонду «Відродження»); Проекти Благодійного 

Фонду «Карітас-Харків» [6]. 

Цікавим з точки зору вирішення проблем працевлаштування 

внутрішніх мігрантів став проект «Livelihoods» під егідою Благодійного 

Фонду «Карітас-Харків» [Там само]. Цей проект стартував у вересні 2015 р. 

як проект з працевлаштування внутрішньо переміщених осіб «Кар’єра для 

нового життя». Метою проекту стала всебічна допомога вимушеним 

переселенцям у вирішенні питань працевлаштування та інтеграції у нову 

громаду. У проекті «Livelihoods» декілька напрямів допомоги внутрішньо 

переміщеним особам: надання первинних консультацій задля виявлення 

запитів клієнтів; допомога у працевлаштуванні; створення бази бенефіціарів; 

допомога у складанні резюме; допомога у підборі вакансій, згідно до досвіду 

та побажань клієнтів та у відповідності з актуальним ринком праці. За 

допомогою сайту з працевлаштування «CAREERFORNEWLIFE.COM» у 

рамках проекту надаються онлайн консультації внутрішньо переміщеним 

особам. Також для внутрішніх мігрантів надаються індивідуальні гранти для 

професійного навчання з метою розширення можливостей для 

працевлаштування. 



Державне будівництво. № 1(31)/2022  ISSN 1992-2337 
 

107 

У 2016 р. із загальної кількості працевлаштованих внутрішньо 

переміщених осіб у Харківській області більш успішно були працевлаштовані 

службовці (51,5 %), відсоток працевлаштування робітників – 35,1 % [9, с. 125]. 

Це пов’язано з тим, що робітники на Донбасі (Донецька та Луганська області) 

переважно працювали в шахтах. Оскільки на Харківщині шахт немає, 

робітникам, які стали вимушеними переселенцями, приходиться набувати 

нових навичок та шукати нову роботу. По Харківщині найбільша кількість 

працевлаштованих внутрішніх мігрантів припадає на сільське господарство, 

переробну промисловість та торгівлю. 

Доволі непроста проблема для більшості внутрішньо переміщених осіб – 

це проблема житла. У Харківській області для вимушених переселенців із зони 

збройного конфлікту було організовано компактні місця проживання: модульні 

містечка, тимчасові поселення тощо. Також здійснювалося фінансування 

програм «Доступне житло» та «Власний дім» для забезпечення житлом 

внутрішньо переміщених осіб у міській та сільській місцевості [5, с. 266]. 

Харківською міською радою прийнята «Міська цільова соціально-

економічна програма будівництва (придбання) доступного житла на 2010–

2025 роки» [13]. У рамках цієї програми внутрішньо переміщені особи мають 

право на отримання пільгових кредитів для будівництва чи придбання 

доступного житла. 

Стосовно питань забезпечення житлом внутрішньо переміщених осіб 

Харківська обласна державна адміністрація співпрацює з міжнародними 

організаціями. У рамках реалізації проекту «Сприяння розвитку соціальної 

інфраструктури (УФСІ V)» за підтримки Міністерства економічного розвитку 

та співробітництва ФРН (BMZ) та Кредитної установи для відбудови (KfW) у 

Харківській області впроваджується шість мікропроєктів з реконструкції 

будівель під житло для внутрішньо переміщених осіб: у містах Богодухів, 

Красноград, Лозова, Дергачі, Ізюм, селищі Золочів [1]. 

Разом із тим, сьогодні здійснення державної політики в Україні щодо 

забезпечення прав внутрішніх мігрантів характеризується відсутністю 

стратегічного бачення у питанні вирішення проблеми житла для них. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Виявлено базові 

характеристики соціально-демографічного портрету внутрішніх мігрантів у 

Харківській області, зокрема, високий рівень освіти, що вимагає гнучкості у 

формуванні стратегій їхнього працевлаштування. Саме внутрішні мігранти з 

вищим освітнім рівнем більш успішно були працевлаштованими на 

Харківщині. Тоді як серед внутрішньо переміщених осіб робітничих професій 
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відсоток працевлаштованих був значно нижчим. Це пов’язано з тим, що 

робітники на Донбасі (Донецька та Луганська області) переважно працювали в 

шахтах. Оскільки на Харківщині шахт немає, робітникам, які стали 

вимушеними переселенцями, приходиться набувати нових навичок та шукати 

нову роботу, що ставить перед органами соціального захисту нові завдання.  

По Харківщині найбільша кількість працевлаштованих внутрішніх мігрантів 

припадає на сільське господарство, переробну промисловість та торгівлю. 

Активні бойові дії на північному сході Харківської області підвищують 

внутрішньо міграційне навантаженні на підконтрольні Україні території 

Харківського регіону. 

У цілому, масштабна внутрішня міграція в Україні спричинила як 

об’єктивні, так і суб’єктивні наслідки для внутрішніх мігрантів. Насамперед 

мова йде про посилення конкуренції на ринку праці, що впливає на місцевих 

жителів, які стали приймаючою стороною для вимушених переселенців. Також 

суттєво пожвавився попит у сфері оренди житла. Стала спостерігатися 

перевантаженість закладів охорони здоров’я.  

Подальші дослідження можуть бути корисними у напрямку узагальнення 

досвіду інших регіонів України щодо адаптації у нове середовище внутрішньо 

переміщених осіб із окремих районів ведення активних бойових дій. 
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IMPLEMENTATION OF BASIC STATE POLICY DIRECTIONS OF SOCIAL 

ASSISTANCE TO INTERNAL MIGRANTS IN KHARKIV REGION 

 

Аnnotation. For Ukraine 2014 was a year of aggression by the Russian Federation, the 

annexation of the Autonomous Republic of Crimea and the beginning of the armed conflict in the 

eastern territories of Ukraine. This conflict threatened the lives of thousands of people who were 

forced to leave their homes and became internal migrants. Kharkiv region has one of the highest 

rates of internal migrants in Ukraine, who, of course, need social assistance. 

The priority directions of the state policy of social assistance and social protection of 

internal migrants in the Kharkiv region are: provision of housing; employment; access to medical 

care. It is argued that the social project on employment "Helping Hand" has become the most 

successful in the social sphere for IDPs. 

The most successful projects on providing social assistance to internal migrants in Kharkiv 

region are presented in the spheres of employment and housing. The focus is on organizational 

problems in obtaining social services by internal migrants. The basic characteristics of the socio-

demographic portrait of internal migrants in Kharkiv region show, in particular, the high level of 

education, which requires flexibility in the formation of strategies for their employment. At the 

same time, the implementation of state policy on social protection of internal migrants is 

characterized by fragmentation and lack of strategic vision in addressing a number of issues. 

Key words: state policy, internally displaced persons, social protection, social protection of 

internally displaced persons, internal migrants, social assistance, armed conflict, Kharkiv. 
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